

Telegraful

Organ național-bisericesc

Gratuit
Onor. Internat de fete al Asociațiunii
(Str. Șaguna) Sibiu

Abonamentul:

Un an 500 Lei. — Șase luni 250 Lei. — Trei luni 130 Lei. — Pentru străinătate un an 900 Lei. — Pentru America 4 Dolari.

Ziarul apare Marțea și Vinerea

Prețul inserțiunilor: un șir pe 6 Lei pentru odată, dacă se publică de mai multe ori se dă rabatul cuvenit.

Abonamentele și inserțiunile

să se adreseze Administrației ziarului „Telegraful Român”, Sibiu, Strada Mitropoliei Nr. 45.

Coresp

să se adreseze Redacției „Telegraful Român”, Strada Mitropoliei Nr. 45. — Scrisori nerăscutate se refuză — Articole nepublicate nu se înapoiază

Atitudinea politică a sectanților

De multeori s'a spus din partea bisericii noastre, că sectarismul nu este numai o problemă religioasă, ci și o problemă națională și de stat: timpul, din ce trece, adevăratește tot mai mult această afirmațiune.

Statul nostru, câștigat cu truda și sângele nenumăratelor generațiuni eroice, tinde spre o cât mai temeinică consolidare. Judecați sub acest raport, sectanții noștri se pare că nu corespund punctului de vedere românesc.

Frații lor, nu sântem noi ortodocșii creștini, măcar că și ei au fost cândva tot ortodocși, ci ortacii lor de credință de pe întreg globul pământului. Ce poate însemna altceva această părere, decât depărtarea dela idealul statului, de a avea cetățeni cât mai omogeni, ce privește credința, limba și aspirațiunile naționale.

Este deci sectarismul o problemă de stat, sau nu este?

De câteori nu s'au dat în istoria popoarelor grele și sângeroase lupte pe tema: care primează din cele două mari puteri, patria ori credința, — și experiența ne arată că de multeori din cauza credinței s'au aflat oameni cari și-au părăsit patria. Un singur exemplu: Sectanții din Anglia și-au părăsit patria și apoi și-au fondat una nouă în America.

Sectanții noștri ori cât i-am provoca să se declare deschis, ce ținută politică au, vor tăcea chitic, fiindcă ori nu știu unde vor să-i ducă conducătorii lor, ori știu prea bine, și atunci deocamdată nu le vine la socoteală să spună adevărul.

Un lucru este sigur. Propaganda sectantă, lăsată în pace de organele statului, va merge încă multă vreme sub mantaua religioasă cu deviza «mântuirii sufletului», fiindcă cine poate avea ceva contra propagandei pur religioase, atunci când libertatea conștiinței e garantată prin lege!

Poporul, neștiutor, habar nu are ce poate ieși din treaba cu «mântuirea sufletului».

Și cu noi se va întâmpla aceea s'a întâmplat și se întâmplă și azi cu negrii din Africa. Misionarii merg înainte cu propaganda religioasă și, în urma lor, în toate cazurile, vine organizația politică. Să ni se arate un singur caz unde nu se întâmplă așa.

Totii negrii convertiți sânt înregimentați ori în slujba unui ori altui popor din Europa.

În războiul mondial s'a văzut mai bine atitudinea popoarelor din colonii, care

luptau ori într'o tabără ori în alta, după cum au primit laptele credinții.

Se impune deci întrebarea: ce facem noi? Stăm cu brațele încrucișate și ne uităm liniștiți cum oamenii din afară de hotarele țării fac acelaș lucru ca misionarii din colonii. În toate centrele mai mari ale Europei se fac colecte de milioane pentru convertirea sărmanilor negri ai Africii, ca apoi, mai târziu, acești sărmani să fie organizați și politicește. Ni se spune și nouă, că oameni din America și din alte părți, uită mizeriile din țara lor și își deschid larg pungile când e vorba de a mântui «sufletește» (vorbă să fie!) pe bieții români din România. Să dea Dumnezeu să fie așa, dar noi n'o putem crede. Și nu putem crede, fiindcă mizeria sufletească e mai mare, cu mult e mai mare, în țara mecenatilor sectanților noștri, decât la noi. De ce nu-și aplică acești mari filantropi sentimentele de milă acolo unde văd cu ochii și aud cu urechile mizeria — de ce o transpun tocmai la noi?! Este cu putință, ne întrebăm noi, să nu fie alt interes la mijloc decât cel religios? Nu cumva vreun interes politic ori comercial este izvorul propagandei sectare?

Poate statul nostru să tolereze să fie tratat ca o colonie de negri? Poate statul nostru să se împace cu situația ca oameni din legăturile altor state să vină și să ridice bariere de despărțire tot mai mari și tot mai tari cu vremea, între cetățenii lui, pe cari îi dorește tot mai solidari și tot mai omogeni?

Statul nostru e dator să se gândească tot mai mult la acel viitor, când o asociație religioasă care a început munca cu Hristos, preste noapte se va preface într'un factor politic, cum s'a întâmplat cazul în alte părți.

Sectanții noștri, prin conducătorii lor, ne spun, că scopul lor unic este a ne da «o adevărată credință», și că unica lor armă este Sfânta Scriptură.

Noi însă nu putem să concordăm la nici un caz spusele cu faptele lor.

Trebue să-i întrebăm: pe care pasaj din scriptură își bazează opera de denigrare a bisericii și a neamului nostru în străinătate?

Scriptura spune, în toate paginile ei, «să iubești pe deaproapele tău așa cum este», fiindcă iubirea evanghelică este nemărginită. Sectanții, cari pretind că înțeleg mai bine decât toată lumea scriptura, își bat joc de iubirea lui Hristos, pe care au pretenția că o răspândesc între oameni, atunci când atacă pe orișicine, necum o biserică, sau un neam.

Ce ținută politică corectă pot avea sectanții noștri, când se desolidarizează de noi, frații de un sânge și o limbă, și se solidarizează cu străinii?

Sânt ei minoritari sub raportul politic ori ba? Eată întrebarea la care așteptăm răspuns pentru a lămurii statul nostru la ce se poate aștepta, dela sectarism.

Sectarismul există dela începutul bisericii creștine și dovadă că nu o pot distruge această biserică, e faptul că această biserică există și azi.

Dar lucrul se prezintă în alt chip, când vorbim de sectarism și de stat. Cu istoria în mână putem dovedi oricând și oricui, că mișcările religioase în toate vremurile au fost de cea mai mare importanță pentru viața statelor ori în bine, ori în rău.

Sentimentul religios are rădăcini tot așa de adânci în ființa omului, ca și sentimentul foamei și al setei, și de aceea jocul cu el este foarte primejdios.

Eată de ce statul nostru este dator să-și pună întrebarea: Ce este sectarismul în sânul neamului nostru azi, și ce poate însemna el mâne?

Lege în sus, lege în jos, dar supremul interes al statului care este și vrea să rămână românesc, trebue apărut față de orcine.

Un preot.

Consiliul arhiepiscopiei noastre de Alba-Iulia și Sibiu a ținut în 14 Iulie a. c. ședință plenară sub prezidiul I. P. S. Sale Mitropolitului *Nicolae*.

Înainte de intrarea în ordinea de zi, I. P. S. Sa în cuvinte duioase aduce la cunoștința membrilor consiliului dureroasa știre despre trecerea din această viață a distinsului fiu al bisericii și neamului nostru Dr. Ioan Mihu, care întreaga sa viață a dedicat-o binelui obștesc. În clipe grele a stat în slujba bisericii și neamului cu înțelepciunea și sfatul său și cu ajutor efectiv. A fost ani dearândul membru al corporațiunilor noastre bisericesti de jos până sus, deputat în sinodul arhidiecezan și congresul național-bisericesc, asesor al consistoriului arhidiecezan și mitropolitan, arătându-se în toate ca un credincios fiu al bisericii. Despre ceea ce a dat dovadă prin ultima sa voință încredințând biserică cu administrarea considerabilei sale averi pentru realizarea scopurilor religioase-morale. Rugăm pe bunul Dumnezeu să-l așeze în corturile dreptilor. Veșnica lui pomenire. (Membri consiliului își exprimă durerea prin ridicare).

Intrându-se în ordinea de zi, consilierii cei noi protoiereii Iosif Morariu, Emilian Cioran și fiscalul cons. Dr. Nicolae

Schiau au depus jurământul prescrip și s'au luat dispozițiunile necesare pentru promulgarea și executarea concluzelor aduse în sesiunea din anul acesta a adunării eparhiale.

Cu două măsuri. *Gazeta Transilvaniei* dela Brașov se năpustește, în Nrul său din 6 I. c., asupra organului nostru bisericesc, acuzându-ne (gratuit) că facem politica unui partid, adică a partidului liberal. Atacurile pătimase, prin urmare nedrepte, ale *Gazetei* nu ne surprind; ne-am mira cel mult asupra faptului, că belicoșii confrăți brașoveni nu găsesc nici un cuvânt desaprobat pentru foaia mitropolitană dela Blaj, *Untrea*, care face propagandă — în forma cea mai demoralizatoare — pentru partidul național-tărănist, îndemnând poporul să primească până și *băntură*, pe d'asupra banilor, dela liberali, — dar la vot să-i tragă pe sfoară și să voteze pentru alții. Și «*Gazeta*» supărată nu aude, nu vede. Ii recomandăm *Gazetei* ca, dacă nu poate fi mai obiectivă, cel puțin să fie cu mai multă cuviință când vorbește de preoți și biserică.

Rezultatul alegerilor pentru parlament. La alegerile dela cameră guvernul a obținut în general o însemnată majoritate în toată țara. Alegerile s'au desfășurat, cu câteva puține excepții, în liniște și ordine.

Guvernul are mari majorități în vechiul regat, majorități mai mici în Bucovina. Național-tărăniștii înregistrează succese serioase în Ardeal, — cam aceleași ca la alegerile din anul trecut. Mai slab se prezintă celelalte grupări politice, partidul poporului, gruparea dlui N. Iorga, Liga dlui A. C. Cuza; blocul minoritar are număr de voturi corespunzător masei sale electorale.

În județul *Sibului* rezultatul este următorul: liberalii 6069 voturi, național-tărăniștii 14,677; minoritarii 10,143; partidul poporului 1110; socialiștii 334; muncitorii 477.

În cameră, partidul liberal va avea 318 deputați, național-tărăniștii 54, minoritarii 15, celelalte partide nu obțin nici un loc.

Noul parlament va fi convocat pentru ziua de 17 Iulie 1927.

Se osândește naționalismul? Ziarele aduc știrea, că șeful bisericii romano-catolice, papa, s'a rostit împotriva ideii de naționalism. Nu cunoaștem încă declarația papală întreagă, prin care se condamnă ideea naționalismului. Ca români însă nu ne putem nici decum însufleși pentru asemenea atitudine atât de potrivită să încurajeze toate năzuințele de destrămare a statelor naționale, și în deosebi a micilor state, care s'au format după război, și care abea acum încep a se consolida tocmai pe temeiuri *naționaliste*, osândite de Vatican. Noi, ortodocșii, socotim că nici chiar Blajul — întru cât mai ține la tradiția unor mari înaintași ai săi — nu va avea motiv să se încante de solia venită dela «*Pontificele Roman*».

FOIȘOARA

Procesul Grozăvescu

Psihiatrul Dr. Wilh. Stekel, elev al lui Freud, are dreptate când susține că dacă într'un proces ca cel al femeii Nelly Grozăvescu, «*eroina*» ar fi trebuit să se mulțumească cu un număr — d. e. 3745 — și «*senzaționalul*» ar fi lipsit, în publicistică și în lumea saloanelor, Nelly Grozăvescu n'ar fi comis, poate, omorul, fiindcă ar fi lipsit farmecul de a fi focarul unei afaceri, de care se vorbește.

Câtă cerneală s'a izidit, câtă hârtie rotativă s'a prădat, câte suflete ahtiate după «*senzațional*» au fost, iarăș și iarăș, alimentate cu strihnină sufletească! Căci ce este alta dacă nu strihnină descrierea amănunțită a femeii bolnave, psihopatologice în gelozia ei, depănarea tuturor scenelor conjugale între ea și întâiul, între ea și al doilea ei bărbat, cu toate dedesupturile, împotriva cărora mortul nu s'a putut apăra.

Dacă pentru bănăteni Traian Grozăvescu a fost un luceafăr, un erou, un caracter, pentru

Pentru Sf. Mănăstire Brâncoveanu

Dela parohiile protopopiatelor Săliște și Sebeș. — Alte contribuiri

Contribuirile parohiilor din protopopiatul Săliște, din care se remarcă: Săliște cu 2000 Lei, Tilișca cu 1000 Lei, în total . 7250

Contribuirile parohiilor din protopopiatul Sebeș, din care se remarcă: — Sebeș cu 3000 Lei, Mihalț cu 1765 Lei, Laz cu

1300 Lei, Răhău și Săsciori cu câte 1000 Lei, în total 15472

Parohia Deva 1000

Dl Victor Pop, farmacist, Sibiu . 880

Total Lei: 24,602

Suma de mai 'nainte Lei: 2.281,155

Total general Lei: 2.305,757

După aniversare

Am pomenit în coloanele acestui ziar despre festivitățile Eparhiei române unite din Oradea, care în 16 Iulie 1927 a prăznuit 150 de ani dela înființarea ei de către împărăteasa Austriei, Maria Terezia.

La aceste sărbări jubulare, biserica ortodoxă română nu putea să participe, pentru motivul învederat că ele însemnau și amintirea *desbinării* între cei de o lege și de-un sânge.

Ce au mai însemnat festivitățile greco-catolice și romano-catolice dela Oradea, o spune lămurit și adevărat revista bisericească orădană *Legea Românească*, în Nr. dela 1 Iulie, când scrie:

«*Serbările dela Oradea n'au fost praznicul unei biserici naționale, românești, ci o manifestare zgomotoasă a catolicismului internațional. S'au cheltuit multe milioane, pentruca reprezentantul papei, binecristul nuntiu papal dela București, Monseniorul Angelo Maria Dolci, să poată face inspecția iubiților «*christifideles graeci*»; s'au adus preoți și țărani, ca să asculte prostia istorică debitată de Omerul dormitant al Capitlului din Oradea, că Unația ne-a mântuit din ghiarele calvinismului unguresc, care ne furase deja limba și legea, pasă-mi te pentruca aceeași Unație să ne fericească cu Hajdudorogul romanizator al papei!*

«*Și-au dat întâlnire la serbările din Oradea ierarhii greco-catolice și romano-catolice de diferite nații: românul catolic Robu dela Iași, șvabul Pacha dela Timișoara, și ungurul Karácsnyi János dela Oradea, ca să audă din gura P. Sf. Iuliu dela Gherla cuvinte profetice, că acestei biete țări nu i lipsește nimic decât o internațională albă.*

«*Un intelectual unit după cele văzute și auzite la serbări mi-a spus trist: «*acuma înțeleg de ce n'ați venit voi, de ce nu puteați participa și voi românii ortodocși. Serbările aceste n'au fost românești, ci catolice; n'au fost naționale, ci internaționale. A fost un amestec de limbi ca la Babel. S'a proslăvit papa și opera desbinării noastre în toate limbile după felul reprezentanților catolicismului înghițitor de neamuri.**

Nici nu se putea prăznui altfel aniversarea

Nelly Grozăvescu a fost monstrul monstrilor, pentru care n'a găsit epitetul destul de aspru să-l pângărească.

N'a lăsat nimic, dar nimic bun, la Traian Grozăvescu, ca să apară ea drept martiră! N'a tresărit asasină nici când a intrat în sala de pertractare mama celui omorât. Nu i-a svâcnit fața nici când s'a aflat înaintea mamei îndurerate.

Nelly Grozăvescu, retrogradată de natură, știindu-se urâtă, a vrut să însemneze ceva cu orice preț; din orgoliu l a lansat și pe Traian, ca să se bucure că însemnează ceva.

Orbirea ei, amorul ei propriu a dus-o la prăpastie. Un tenor, e fatal, trebuie să placă publicului, să fie un ideal al femeilor. Femeia geloasă nu voia să știe de asta. L-a urmărit de prin balcoane, pe după culise, i a controlat fiecare vorbă, fiecare schimb de privire cu femeile și despoția ei credea că-i dă dreptul să spună că își iubește bărbatul.

L-a omorât, ca hipnotizată.

Și acum femeia aceasta bolnavă a simțit o plăcere, satanică aproape, să-l înnegrească. Întreg personalul Operei vieneze, unde a cântat Grozăvescu, s'a îngreșat de femeia, care n'a

unei episcopii înființată de străini și de dușmanii neamului românesc. Ierarhii unitismului numai se compromit tot mai mult prin asemenea serbări ca cea aranjată cu cheltueli mari de foarte zelosul Preasfințit Frențiu și cu vorbe ca cele rostite de iscusitul Preasfințit al Gherlei Hossu.

Oaspeți americani în Sibiu

În 30 Iunie 1927 a intrat în țara noastră un grup de 36 profesori universitari și 10 studenți americani, pentru a ne vizita instituțiile culturale, industriale, economice și financiare.

Ei vor fi însoțiți dela frontieră, și tot timpul cât vor fi oaspeții noștri, de un comitet al «*Soc. Amicii Americii*» și de către d-nii director general P. C. Modolea din minister și Joan Bălteanu, delegatul ministerului de externe. În total vor fi circa 50 persoane.

Programul pentru județul Sibiu este următorul:

Sosesc în Sibiu cu automobilul în 16 Iulie, la ora 18.30. Vor fi primiți de dl prefect al județului, de dl primar și de celelalte autorități și prieteni.

În dimineața de 17 Iulie vor vizita la ora 10.30 Soc. «*Astra*». La ora 16 vor pleca cu automobilele la Săliște, unde fiind Duminică se va organiza o serbare.

În 18 Iulie, vor pleca către Govora, cu automobilele, la ora 6 dimineața.

Având în vedere primirea grandioasă și plină de extraordinar entuziasm ce americanii au făcut o Familiei noastre Regale, sântem dator să facem la rândul nostru oaspeților americani o primire cât mai frumoasă și mai caldă, înconjurându-i în tot timpul șederii la noi cu toată dragostea, dându-le dovadă de spiritul ospitalier al poporului român.

De modul cum ne vom îngriji ca să li se facă primirea, depind bunele impresii cu care vor rămânea și cu care se vor înapoi în patria lor, unde aceștia vor să întreprindă o acțiune pentru o mai strânsă legătură între România și America, din toate punctele de vedere. Facem călduros apel către publicul sibian, care e rugat să participe în număr cât mai mare la primirea ce se va face distinșilor oaspeți.

găsit nici cât e negru sub unghie bun în fostul ei *bărbat*, și a dat o declarație solemnă, că Traian Grozăvescu înaintea lor tot omul blând, bun, jovial, naiv în sensul bun al cuvântului, rămâne.

Chiar și procurorul n'a putut suporta strigătul fostei tovarășe a vieții lui Traian Grozăvescu: «*Iară un român!*», când a apărut un român, ca martor, și i-a ripostat: «*Mai 'nainte ți-au fost buni românii! Întâiul dtale bărbat a fost un român, și și al doilea tot român a fost. Cine a fugit după români?*».

...Și, totuș, Nelly Grozăvescu a fost pusă pe picior de libertate. Curtea cu jurați a recunoscut unanim, nu-i vorba, că e vinovată, dar, cu 8 voturi, a decretat că și-a pierdut mințea în momentul crimei.

Va să zică: dacă ai săvârșit moarte de om să nu stai nici chiar un an-doi în temniță?! Mai cu seamă când te poți apăra cu atâta luciditate cinică? Să fie o urmare a mentalității războiului? În război au căzut oamenii ca muștele! Ce va să zică o viață de om?!

Dar, conștiința nu se dă împăcată. Oamenii cu scaun la cap se întrebă: Se poate?

Reintoarcere la ortodoxie

— In protopopiatul Băița — Conferențe. — Instalare de preot. — Revenire. —

In nou înființatul protopopiat Băița a început a se simți un suflu înviorător, care pe teren religios-moral își arată influința binefăcătoare.

De când s'au introdus conferențele bilunare ale preoțimii ortodoxe prin Păr. protopop D. Săcărea, cu programe variate și ni se tălmăcesc sfaturile și ordinațiunile date de Prea Ven. consiliu arhiepiscopesc, preoțimea tractuală tot cu mai multă râvnă se înfățișează la aceste întruniri, ținute în 25 Ianuarie, 11 April și 14 Iunie.

Rând pe rând, la aceste conferențe au rol preoții ca predicatori și conferențieri. Cu predici au debutat până acum următorii: D. Săcărea, G. Drăgan, A. Stoica, Ivan jun., N. Perian cu teme-rapoarte: D. Săcărea, I. Popa, P. Todoran, I. Ivan, N. Perian ș. a.

In conferența ultimă ni s'a comunicat despre conferența pastorală protopopească recentă dela centru. Preoțimea a primit îndrumările cu deosebită mângăere, și se va năzu din toate puterile să le îndeplinească.

Ca eveniment bisericesc demn de reținut, însemnez trecerea în massă a parohienilor greco-catolici din comuna București, împreună cu parohul lor, la biserica ortodoxă; parohul I. Damian a cerut dela Inalt Prea Sfințitul nostru Mitropolit să fie primit în sinul bisericii ortodoxe. Pentru instalarea numitului preot în 19 Iunie a descins în comuna București ca mandatar al Inalt Prea Sfințitului, D. Săcărea protopop, însoțit de preoții: P. Todoran, P. Câmpianu, Indrei, Tebies, V. Perian și N. Perian.

In dimineața zilei de 19 Iunie, mare mulțime de oameni așteaptă în fața bisericii ortodoxe. Nu mică a fost bucuria lor de a vedea serviciul divin săvârșit în sobor de 8 preoți. La începutul utreniei apare I. Damian însoțit de cei 30 credincioși trecuți dela unație la ortodoxie cerând în termeni potriviți primirea în staulul bisericii ortodoxe. Parohul Damian dă cetire cererii lor adresate Inalt Preasfințitului care e de următorul cuprins:

«Inalt Prea Sfințite Stăpâne! — Subsemnații, foști credincioși ai bisericii unite din comuna București, fiind în deplină conștiință că «unirea» s'a făcut numai din unelțirile cu care au fost amăgiți moșii noștri de dușmanii neamului, ca să poată desbina frate de frate, cari se închinau tot la acelaș Dumnezeu, în limba mamelor noastre; pentru ce dar să fim desbinați în două tabere religioase? Ca să reparăm greșala făcută de unii înaintași, ne-am hotărât din voie liberă, nesiliți de nime, a rupe orice legătură cu biserica unită și declarăm sărbătorește că vrem să ne alipim și noi la biserica strămoșească-ortodoxă; deci ne rugăm cu supunere de Inalt Prea Sfințitul Părinte Mitropolit Dr. Nicolae Bălan din Sibiu să se îndure și să facă bine să ne primească și pe noi în sinul bisericii ortodoxe. Dar vrem să se știe că deodată cu trecerea noastră la biserica ortodoxă, să treacă cu noi și averea, adică biserica, și tot ce e în ea, pen-

Tai firul vieții unui om și te declară jurații liber, ca și când ai fi omul cel mai de omenie?

Spre cinstea unei părți a presei vienezee fie spus: a protestat energic, în articole de fond chiar, și a arătat că aici este o lacună a jurisprudenței austriace. Nu se poate concepe o «pedeapsă» ca aceasta!

Dar nu numai Banatul întreg, nu numai o parte a Vienei a fremătat de durere la aducerea verdictului de *absolvare*, ci toți cărora le-a mai rămas un dram de bun simț și de dreaptă judecată.

Cazul Grozăvescu să servească de exemplu! Ca și numele bietului cântăreț, mort în culmea gloriei șale, și cazul lui — e grozav....

Răsunetul războiului pentru independență în Ardeal, conferința ținută la Ateneul Român în București, în 1 April 1927, de *Sextil Pușcariu*. Cartea Rom. Buc. 1927. — Broșură de 36 pagini. (Prețul?). Este o lucrare de reală valoare, făcută de unul dintre oamenii noștri competenți, care a adunat dela contemporani câteva prețioase informațiuni și le-a salvat astfel pentru posteritate.

trucă noi și părinții noștri le-am făcut, precum și averea nemișcătoare să treacă cu noi. Această mărturisire și hotărâre a noastră o scriem și înțărăm, iară noi care nu știm carte înțărăm prin punerea degetului pe cruce; rugăm pe părintele nostru I. Damian să ieie la cunoștință trecerea noastră dela biserica unită și să vină cu noi la biserica ortodoxă.

Cu supunere fiiască: (Urmează iscăliturile celor 30 credincioși).

București, la 19 Iunie 1927.

Intreaga asistență a întâmpinat în pragul bisericii pe cei reveniți la ortodoxie. In numele Inalt Prea Sfințitului, Protopopul — arătându-le cumcă drumul ce-l fac astăzi este drumul adevărului, îi primește cu iubire creștinească invitându-i în sfânta biserică. După sărutarea Evangheliei și a sfintei Cruci să face intrarea solemnă în biserică intonându-se tropariul «Bine ești cuvântat Hristoase», se continuă serviciul la care cooperează cântăreții din Criștior și clericul Cruciu din Brad. La priceasnă părinteie protopop, mănecând dela cuvintele Mântuitorului: «Și alte oi am care nu sânt din staulul acesta, și pe acele mi se cade a le aduce, și glasul meu vor auzi și va fi o turmă și un păstor», (Ioan 10, 16), descrie lupta pe care a purtat-o biserica ortodoxă cu vitregimea timpului și a oamenilor. Exprimă în sfârșit bucuria că turma reslătită revine, ca să fie o turmă și un păstor.

După terminarea serviciului divin, premergând chemarea Duhului sfânt, să purcede la alegerea de paroh.

Se alege cu totalitatea voturilor celor prezenți păr. I. Damian, care mulțamește pentru încrederea ce i se arată. Mulțamește și pentru munca prestată de cei 2 administratori parohiali (Tebies, Câmpianu), precum și păr. protopop.

La oficiul parohial s'a făcut apoi predarea arhivului și a casei biserice.

Aflăm că în timpul din urmă, ca ecou la cele întâmplare la București, puținii credincioși uniți din comuna învecinată Curechi au revenit la ortodoxie. Cu Dumnezeu înainte!

Pr. Nicolae Pertan.

Un cuvânt bun

Revista engleză: World Dominion pentru propășirea creștină publică în numărul pe Iulie a. c. următoarele rânduri despre opera creștină din țara noastră:

«Din România ne vin știri despre o renaștere sufletească în sânul bisericii ortodoxe. O seamă de clerici desvoltă o inimoasă lucrare pe tărâmul: misiunii interne. In pătura cultă câștigă teren convingerea că viața și rosturile ei superioare sânt nedespărțite de Biserica și că nu e alt modru de a trezi o nouă viață spirituală decât prin mijlocirea Bisericii naționale. S'au încercat unii pe teren social să înalțe nivelul vieții în păturile țărănești și s'au încredințat că cea mai puternică temelie și muncă de înaintare este și rămâne opera sufletească».

Nr. 6507/1927.

(84) 2—3

CONCURS

La școala normală ortodoxă-română «Andrei Șaguna», din Sibiu, cu începerea anului școlar 1927/8 sunt vacante următoarele ore:

- | | |
|--|---------|
| 1. Limba franceză | 16 Ore. |
| 2. Istoria | 13 „ |
| 3. Drept și economie politică | 3 „ |
| 4. Desemnul și Caligrafia | 13 „ |
| 5. Practica agricolă și științele agricole | 18 „ |
| 6. Educația fizică | 28 „ |

Pentru ocuparea lor se publică concurs cu termin de 30 zile, socotit dela prima publicare în «Telegraful Român».

Doritorii de a ocupa aceste ore își vor înainta cererile Consiliului arhiepiscopesc din Sibiu.

Cererile vor fi însoțite de următoarele documente:

1. Extras de botez;
2. Certificat de maturitate;
3. Indicele dela Universitate;

4. Diploma de profesor;
5. Certificatul de serviciu.

Dintre concurenți vor fi preferiți cei ce au și studii teologice.

Sibiu, din ședința Consiliului arhiepiscopesc ca senat școlar, ținută la 30 Iunie 1927.

Din încredințarea I. P. S. S.

V. Nistor
secretar.

Mateiu Voileanu
asesor consistorial.

INFORMAȚIUNI

Botezul în biserica satului Mohu. In conferența dela Sibiu, despre Războiul neatârării, ținută de dl *Vintilă I. Brătianu* în 8 Mai a. c. și tipărită acum în Transilvania, în revista Asociațiunii, se arată cum în 1821, pe vremea revoluției, Ion C. Brătianu primea botezul tocmai în biserica dela Mohu, de lângă Sibiu. «Sibiul — spune dl Vintilă Brătianu — îmi reamintește și povestirile pe care de copil le auzeam dela tatăl meu, când sub urgia timpurilor, în deosebi în timpul zaverei din 1821, moșul meu își trimitea la adăpost, la un prieten din Mohu, familia în care se născuse în acel an fiul cel mai mic, Ion, și cred chiar că în acea pribegie ca o prevestire a timpurilor de azi, viitorul președinte al Războiului neatârării primea botezul în biserica acelui sat».

Incendiu în Abrud. Foc năpraznic a izbucnit în 10 I. c. în casa unui Székely din Abrud, și în câteva clipe s'au aprins 17 clădiri vecine, acoperite mai toate din nenorocire cu șindrilă și neasigurate. Intre clădirile arse este și biserica unitarilor. Sânt pagube de câteva milioane. Nouă familii rămân pe drumuri. Autoritățile au luat măsuri să le vie în ajutor.

Școala tehnică a Aeronauticii din Mediaș, județul Târnava-mare. Concursul de admitere în Școala tehnică a aeronauticii dela Mediaș începe în ziua de 5 Septembrie 1927. Școala are vacante 30 locuri de bursieri în clasa I-a. Durata cursurilor, cuprinzând și practica în ateliere este de 6 ani. Absolvenții au obligațiunea de a servi 9 ani ca maștri militari în aeronautică. Elevii trebuie să aibă la 1 Septembrie al anului de admitere etatea de 12—15 ani. Să prezinte la înscriere: Extrasul de naștere, Actul de vacină, Certificatul de absolvire a cursului primar. Alte informațiuni se pot cere la Secretarul școlii tehnice a aeronauticii, în Mediaș.

Eroare judiciară. Din Viena se anunță, că o delegație a Ligii pentru apărarea drepturilor bărbaților s'a prezentat în 8 I. c. ministrul justiției, Dinghoffer cerând — în urma sentinței de achitare în procesul Grozăvescu, — reforma juridiciei și a curților cu jurați în Austria. Ministrul a răspuns că verdictul, în procesul Grozăvescu, este un caz special și e de părerea că este o eroare judiciară.

La Găina. Așa zisul «Târg de fete» de pe muntele Găina se ține în 17 Iulie. Societatea ardeleană de turism «La drum» va organiza cu această ocazie o excursiune în munții apuseni. Excursiunea va dura până la 20 Iulie. Se vor cerceta piscurile și ghețarele mai de seamă din aceste locuri. Dela Deva, zilnic circulație de autobuze până la Brad, de unde se ia trenul până la Hălmaș, de-acolo spre Găina.

Cununile în aeroplan. Din Berlin se vestește că preotul Teichmann de acolo a fost destituit de consistorul bisericii evanghelice, din cauză că a celebrat acum câteva zile o cununie religioasă în aeroplan: Act considerat ca procedare ce micșorează solemnitatea cununiei religioase.

ȘTIRI LOCALE

Publicațiune. Se aduce la cunoștință că dl ministru de finanțe a ordonat incassarea loturilor de casă dela cei ce au fost împroprietăriți în grupa I și III, adică la Școala militară, Școala de înot, Stea, Drumul Rășinarului dreapta și stânga, și drumul Cisnădiei la dreapta. Invităm pe toți acești împroprietăriți, ca în decursul lunei Iulie a. c. să se prezinte necondiționat la plata prețului convenit, la Percepția circ. I urbană Sibiu, unde se poate afla și prețul stabilit.

Administrația financiară Sibiu.

Nr. 6660 Școl.

(83) 2—3

CONCURS**pentru primirea elevilor în Internatul arhidiecezan din Sibiu**

Pentru primirea elevilor în internatul arhidiecezan pe anul școlar 1927—1928 se publică concurs.

În internat vor fi primiți în prima linie în mod *gratuit* orfanii săraci ai preoților și funcționarilor bisericești din arhiepiscopia ortodoxă de Alba-Iulia și Sibiu, cari cercetează vreuna din școlile medii, civile, comerciale sau școala normală din Sibiu, iar ca *solvenți* vor fi primiți cu preferință copiii preoților văduvi, apoi ai celorlalți preoți și funcționari bisericești activi, precum și orfanii și copiii altor părinți mireni din arhiepiscopie.

Ceice doresc să fie primiți de nou în acest internat, vor avea să-și înainteze cererile lor *Consiliului arhiepiscopesc din Sibiu* până cel mult în *1 August* a. c., însoțite de următoarele anexe:

1. Atestat de botez provăzută cu clauzula oficiului parohial concernent, că petentul și de prezent este credincios al bisericii ortodoxe.

2. Orfanii de preoți vor anexa și un extract familiar extradat de oficiul parohial cu indicarea numelui și etății tuturor membrilor familiei, a comunei bisericești unde tatăl a servit ca preot, data morții tatălui, precum și date precise și amănunțite cu privire la averea mobilă și imobilă ce posed.

3. Atestat școlar în copie legalizată de oficiul parohial despre ultimul an de școală.

Fiecare petent va avea să arate în petiție la care școală voințe să se înscrie și în ce clasă.

Elevii cari au beneficiat de internat în anul școlar 1926/27 atât orfanii de preoți, cât și ceilalți cari au dovedit purtare bună și spor îndestulitor la studiu, întru cât vor și în anul școlar 1927/28 să li se rezerve locurile, au până la acelaș dat să arate în scris dorința lor Consiliului, anexând la cerere anexele de sub 1, 2 și 3, căci altcum locurile lor se vor ocupa prin alți reflectanți.

Taxa internatului pentru solvenți va fi pentru fiii de preoți Lei 10,000, pentru copiii mirenilor Lei 12,000 pentru anul școlar întreg, care se va plăti în 4 rate egale și anume: la înscriere, la 15 Noemvrie, la 1 Februarie și la 15 April.

Întru cât în decursul anului școlar peste prevederi s'ar dovedi, că această taxă nu este suficientă pentru acoperirea cheltuielilor de întreținere, ea se va majora după împrejurări, fiind cei primiți obligați a plăti diferența la terminul ce se va stabili de către Consiliul arhiepiscopesc.

Elevii primiți în internat vor fi obligați să aducă cu sine la înscriere următoarele lucruri: 4 cămăși de zi, 4 ismene, 3 cămăși de noapte, 4 perechi de ciorapi, 6 perechi obiele, 6 batiste, haine de pat: saltea sau străjac, țol ori plapomă, perină, 2 cearceafuri, 2 fețe de perină și 1 cuvertură de pat, 3 ștergare, 2 servete, 1 săculeț pentru rufe de spălat 40/50 cm., păhar, cuțit, furculiță, lingură pentru supă și pentru cafea, 1 ceașcă pentru lapte, 3 farfurii, peptene, săpun, perie de dinți, perie de haine și ghete, ace, ață, briceag — și hainele și încălțăminte necesară. Rufăria va trebui să fie însemnată cu numele întreg al elevului. Toți elevii, primiți în internat, vor depune la început la administrația internatului, câte 1000 Lei adică: Lei 300 în contul stricăciunilor, Lei 200 pentru baie, Lei 100 pentru medic și medicamente, Lei 300 în contul spălatului rufelor și Lei 100 pentru bibliotecă.

Cei primiți în internat vor avea să trimită până la 20 August a. c. în contul taxei suma de Lei 2000, — altcum se vor considera de renunțați și vor fi înlocuiți cu alții. Această sumă — în caz de neprezentare nu se va restitui în nici un caz.

Internatul se va deschide cu începerea anului școlar, când toți cei primiți vor fi supuși unei vizite medicale.

Fetele nu se primesc în internat, ci numai băieți.

Preacucernicii preoți vor pune în vedere atât orfanilor de preoți, cât și altor elevi cari voesc să fie primiți în Internat să-și înainteze cererile la timp și însoțite de toate actele cerute în concurs, căci altcum cererile nu se vor lua în considerare.

Sibiu, din ședința consiliului arhiepiscopesc dela 4 Iulie 1927.

Consiliul arhiepiscopiei ort. rom. de Alba-Iulia și Sibiu.

Nr. 6476/1927.

(80) 3—3

Concurs

Pentru întregirea catedrei de Teologia practică (Liturgica și Pastorală) la Academia teologică ortodoxă „Andreiană” din Sibiu, se publică concurs cu termen de 30 de zile dela prima publicare în «Telegraful Român».

Dela concurenți se cere să fie absolvenți ai unei Facultăți teologice ortodoxe și licențiați ori doctori în teologie.

Beneficiul împreună cu acest post este: salar de bază 2200 Lei lunar plus accesoriile cuvenite, astfel că cel angajat dacă va ocupa postul ca profesor suplent va beneficia de un salar lunar de Lei 8517, iar dacă va fi angajat ca profesor titular provizor va primi Lei 9990 plus eventualele gradații, la care cel ales va avea drept conform anilor de serviciu.

Cererile de concurs sunt a se înainta Consiliului eparhial al Arhiepiscopiei ort. rom. de Alba-Iulia și Sibiu, însoțite de următoarele documente:

1. Act de botez. 2. Atestat că este licențiat ori doctor în teologie. 3. Certificat despre serviciile anterioare dela terminarea studiilor universitare până azi. 4. Autobiografia pe scurt.

Sibiu, din ședința senatului bisericesc ținută la 28 Iunie 1927.

Consiliul eparhial al arhiepiscopiei ort. române de Alba-Iulia și Sibiu

Nr. 840/1927.

(85) 1—3

Concurs

Pentru întregirea parohiei de cl. III-a Boholț, protopresbiteratul Făgăraș, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în «Telegraful Român».

Venitele sânt cele fasonate în coala B. pentru întregirea dela stat, 7 și jumătate jugăre sesiune parohială. Dela comuna politică 1 stânjin de lemne. La Bobotează câte 3 litri grâu de familie, și stola uzitată.

Concurenții au să-și înainteze cererile înscrise conform normelor în vigoare, în terminalul indicat subsemnatului oficiu protopresbiteral, și să se prezenteze poporului în biserică — spre a cânta, respective a celebra și cuvânta cu prealabila încuviințare a protopopului.

Boholț, la 19 Iunie 1927.

Comitetul parohial în înțelegere cu oficiul protopresbiteral ort. român din Făgăraș.

Nicolae Borzea
protopop.

La Bibliotecă Arhidiecezană, Sibiu, se află de vânzare:

Preotul G. Petrov:

Pe urmele lui Hristos

traducere de: Episcopul Nicodem Munteanu
Prețul: Lei 45.—, plus spese de porto Lei 5.—.

Nr. 961/1927.

(86) 1—1

Publicațiune de Licitație

Se scoate la licitație următoarele lucrări și anume:

1. Descărcarea din vagon în gările respective și transportul cu carul de acolo pe șosea a pietrișului necesar șoselelor județene Sibiu-Nocrich Agnita km. 25—38—800 și Nocrich-Alțina Vecerd km. 0—10 în limita devizului aprobat cu Lei 70,528.

2. Procurarea pietrișului, transportul la gara Sibiu și încărcarea în vagon pentru șoselele județene Sibiu Agnita km. 9—38, Daia Nocrich, Nocrich-Vecerd și Cornățel-Săcădate. Suma devizului aprobat este Lei 249,080.—.

3. Descărcatul pietrișului din vagon în gările respective și transportul de acolo pe șosea, necesar șoselelor județene Sibiu-Nocrich-Agnita km. 12—25 și Daia-Vurpăr-Nocrich km. 2—9. Suma devizului aprobat este de Lei 49,452.—.

4. Procurarea și transportul cu carul a pietrei sparte necesară șoselei județene Săliște-Rod-Poiana km. 2—17. Suma devizului aprobat este de Lei 69,318.—.

5. Descărcatul din vagon în gările respective și transportul cu carul pe șosea a pietrișului din râul Cămin necesar șoselelor județene Daia-Vurpăr Nocrich 9—25 și Cornățel-Săcădate-Avrig km. 0—2 precum și procurarea și transportul cu carul a pietrișului din râul Olt necesar șoselei județene Cornățel-Săcădate-Avrig km. 2—8. Suma devizului este de Lei 73,935.—.

6. Impetruirea șoselei județene Tâlmaci-Avrig km. 0—13—500. Suma devizului aprobat este de Lei 49,638.—.

7. Impetruirea șoselelor județene Călnic-Rece Gârbova km. 0—12 și Mercurea Dobârca-Poiana-Jina km. 0—18. Suma devizului aprobat este Lei 125,979.—.

8. Reconstruirea podului de lemn Nr. 20 de pe șoseaua județeană Alămor-Loamnăș km. 6—7. Suma devizului aprobat este de Lei 100,000.

9. Reconstruirea podului de lemn Nr. 23 de pe șoseaua jud. Alămor-Loamnăș km. 9—10 în limita sumei de Lei 72,000.—.

10. Reconstruirea podului Nr. 20 de pe șoseaua jud. Călnic-Mercurea km. 5—6 în beton armat, peste râul Gârbovei în comuna Gârbova. Suma devizului aprobat este de Lei 420,000.—.

Licitațiunea se va ține cu oferte închise în localul serviciului de Poduri și șosele din Sibiu în ziua de *5 August 1927 la ora 11 a. m.*

Domnii concurenți pot lua informațiuni pentru condiții dela Serviciul de poduri și șosele în orele de oficiu.

Șeful serviciului.

La Bibliotecă Arhidiecezană se află în vânzare

Mai Aproape De Tine, Doamne!...

— Meditațiile unui închinător —

De Dr. Gr. Cristescu, profesor la «Academia Teologică» Sibiu. — Prețul 100 Lei.

S'a deschis

(76) 3—

Restaurantul Berăriei Hager
Sibiu, Strada Regina Maria

Local de primul rang. — Mâncări gustoase și beuturi naturale. — Serviciu conștient

Rog Onoratul Public a se convinge despre aceasta!

Cu toată stima: **L. SCHNEIDER**, restaurator